8.5 Der Fallschirmspringer (freier Fall mit Luftwider stand)

Aufgabe:
Fur die Fallgeschwindigkeit v beim freien Fall unBeriicksichtigung des Luftwiderstands
gilt das folgende Gesetz

v =v(t) = vg - tanh (i t)

Vg
wobei g die Erdbeschleunigung bedeutet. Fiur diegeschwindigkeit ¥ gilt:
_ Mg
Vg = &

Mit welchen Taylorpolynomen kann die Fallgeschwgidiit angendhert werden?

Fur die Mac Laurin-Reihe des tangens hyperbolidlits g

2
tanh(x) =x —=x3 4+ —x%— +--
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Mit x = vﬂ- t erhalt man die folgenden Néherungen, die in dédildung dargestellt sind:
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Dabei ist die erste Naherung das bekannte GesclgkeittZeit-Gesetz im Vakuum, woraus
sich das Fallgesetz im Vakuus¥ 1 gt? ergibt.

In der Abbildung ist deutlich zu erkennen, dassNliderungen nur fur kleine Fallzeiten
sinnvoll sind.
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